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รายงานการประชุมคณะอนกุรรมการจดัการความรู้ คณะศกึษาศาสตร ์
ครัง้ที่ ๔/๒๕๖๖ 

วันศุกร์ที่ ๙ มนีาคม พ.ศ. 256๖ 
ณ ห้องประชุม EOB 302 คณะศึกษาศาสตร ์

  
ผูค้ณะกรรมการ KM TEAM การจัดการความรู้ ด้านการผลิตบัณฑิต 

1. อาจารย์ ดร.นิสสรณ์   บ าเพ็ญ   หัวหน้าทีม KM TEAM 
2. รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า KM TEAM  
3. อาจารย์ยาซา มะหะมาน   KM TEAM 
4. อาจารย์เชน  ชวนชม    KM TEAM 
5. นางสาวเนตรนภิศ พหลยุทธ   คุณลิขิต และเลขานุการ KM TEAM 

 
ผู้เข้าร่วมกิจกรรม  

1. อาจารย์สุริยัน  เขตบรรจง   กลุ่มเป้าหมาย 
2. อาจารย์ว่าท่ี ร.ต.กฤตธ์ตฤณน์  ตุ๊มาด  กลุ่มเป้าหมาย 
3. อาจารย์ ดร.เขมิสรา  กุมมาตย์   กลุ่มเป้าหมาย 
4. อาจารย์กชกร  สายสุวรรณ   กลุ่มเป้าหมาย 
5. อาจารย์ ดร.ธนารักษ์   สารเถ่ือนแก้ว  กลุ่มเป้าหมาย 
6. อาจารย์พีรดา        วิชามุข   กลุ่มเป้าหมาย 
7. อาจารย์รมย์รัศมิ์     พัชรพงศ์พรรณ  กลุ่มเป้าหมาย 
8. อาจารย์นันปภัสร์    อ่ าบริสุทธิ์   กลุ่มเป้าหมาย 

 
อาจารย์ ดร. อรชุลี นิราศรพ 
 สวัสดีอาจารย์ทุกท่านนะค่ะ ส าหรับวันนี้หัวข้อท่ีเราจะมาพูดคุยกันและร่วมกันพิจารณาคู่มือการจัดการ
เรียนรู้แบบ Hybrid และพูดคุยกันเกี่ยวกับการได้น าความรู้เรื่องการจัดการเรียนรู้แบบ Hybrid และส่ือการสอน
ด้วย Live worksheet ไปใช้ในการเรียนการสอนของกลุ่มเป้าหมายนะคะ 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงษ์สุวรรณ 
 ตามท่ีอาจารย์ ดร. อรชุลี กล่าวครับว่าวันนี้เราจะพูดคุยเกี่ยวกับการพิจารณาคู่มือและการติดตามผล
การน าความรู้เรื่องการจัดการเรียนรู้แบบ Hybrid และส่ือการสอนด้วย Live worksheet ไปใช้ในการเรียนการ
สอนของอาจารย์แต่ละท่าน ก่อนอื่นผมขอขอบคุณท่ีทุกท่านเสียสละเวลามาเข้าร่วมประชุม ประเด็นในวันนี้เรา
จะพิจารณาคู่มือการจัดการเรียนรู้แบบ Hybrid และส่ือการสอน และจะมีการติดตามผลการน าความรู้เรื่องการ
จัดการเรียนรู้แบบ Hybrid และส่ือการสอนด้วย Live worksheet ไปใช้ในการเรียนการสอนของกลุ่มเป้าหมาย 
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โดยให้กลุ่มเป้าหมายแจ้งผลการด าเนินงานและปัญหาท่ีเกิดขึ้น เพื่อร่วมกันแก้ไขและพัฒนาให้ดีขึ้น เชิญอาจารย์
ท่านแรกครับ อาจารย์นันปภัสร์ อ่ าบริสุทธิ์   

อาจารย์นันปภัสร์ อ่่าบริสุทธิ์  
 สวัสดีค่ะในส่วนของคู่มือได้ไอเดียเพิ่มเติม ในช่วงแรกติดปัญหาการน าไปใช้ เนื่องจากวิธีการสอนของ
ภาคและรายวิชาส่วนใหญ่เน้นการปฏิบัติ ยังไม่สามารถแบ่งการเรียนการสอนให้เป็นแบบ Hybrid เต็มตัวได้ 
ส่วนท่ีน าไปใช้จริงคือ ส่ือการสอนด้วย Live worksheet ในส่วนการน าไปใช้ตรงรายการ Drag and Drop 
เลือกใช้ค าตอบเดียวกันเพื่อให้เกิดปัญหาในห้องเรียน พอเกิดปัญหาในห้องเรียนก็ให้นักศึกษาแลกเปล่ียนความ
คิดเห็นกันถึงข้อดีและข้อเสีย หากเราจะน าไปใช้ในเรียน เราจะวางแผนยังไงให้การน าไปใช้ของเรามี
ประสิทธิภาพมากท่ีสุด ค าตอบของนักศึกษาท่ีตอบกลับมา คือ Live worksheet ไม่เหมาะกับการน าไปเป็น
ข้อสอบ แต่เหมาะกับการน าไปเป็นแบบฝึกหัดย่อยให้นักเรียนท ากิจกรรมร่วมกัน ในส่วนของค าตอบท่ีซ้ ากันก็
จะไม่เหมาะ เพราะค าตอบท่ีซ้ ากันจะมีตัวท่ีเฉลยออกมา จะมีคนท่ีได้คะแนนเต็ม 10 คะแนน กับคนท่ีได้
คะแนนไม่เต็ม ท้ังท่ีค าตอบตอบถูก เวลาท่ีเรา Drag and Drop มันต้องจับเป็น A กับ A และ B กับ B 
นักศึกษาเลยเกิดไอเดียว่าถ้าจะท าต้องดูท่ีโจทย์ปัญหาให้ข้อค าตอบแตกต่างกันไปเลย ท่ีกล่าวมาคือไอเดีย
เพิ่มเติมจากการท า Live worksheet 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงษ์สุวรรณ 
 จากไอเดียของ อาจารย์นันปภัสร์ อ่ าบริสุทธิ์ เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะครับ แต่ในส่วนของการท าได้
จริงและข้อท่ีไม่สามารถท าได้ เราสามารถระบุลงในคู่มือได้มั้ย โดยรองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า 
น าเสนอในน าไปใช้ในข้อเสนอแนะจากการน าไปใช้  

อาจารย์พีรดา วิชามุข  
 ส าหรับการสอนแบบ Hybrid Learning เนื่องจากว่าเรามีการระบุค าอธิบายรายวิชาไปแล้ว ซึ่งท่ีจะ
เพิ่มเติมคือ ไม่ได้ใช้เป็นคาบหลักแต่จะใช้เป็นคาบเสริม เนื่องจากด้วยบริบทการสอนจะเป็นการบรรยายและการ
พูดคุยกัน เพราะเป็นวิชาเกี่ยวกับครูจึงใช้ส่ือประกอบกับเนื้อหา ดังนั้นในการเรียนการสอน แบบ Hybrid เพิ่ม
เป็นคาบเพิ่มเติม เช่น นอกเวลาครูมีการน าเสนอท่ีผ่านมาเราสามารถน าเนื้อหาตรงนี้ไปประยุกต์ใช้เพื่อสร้างส่ือ
อย่างไรบ้าง โดยเราให้เป็นวีดิโอหรือเนื้อหาท่ีเป็นตัวช้ินงานในเว็บไซต์มากกว่า และมีแอปพลิเคชันผสมกันไป  ใน
ส่วน Live worksheet เราเห็นพ้องต้องกันว่าเราไม่สามารถท่ีจะใช้วัดผลและประเมินผลได้ จะใช้ในลักษณะ
ของกิจกรรมท่ีใช้ร่วมกันในช้ันเรียน ยกตัวอย่างเช่น วิชาท่ีสอนการพิสูจน์ครึ่งนึง ดังนั้นโครงสร้างการพิสูจน์เด็ก
จะไม่สามารถเขียนออกด้วยมือได้ จึงใช้ Drag and Drop ท่ีจะเป็นข้อความพิสูจน์ท่ีให้มาเป็นโครงสร้างก่อนว่า
ในขั้นตอนท่ี 1 - ๓ จากการวิเคราะห์ข้อมูลและการจับคู่เขาสามามารถ Drag and Drop ให้อยู่ในตารางได้
อย่างไร ถ้าผิดเขาจะรู้ว่าผิดตรงไหน เพราะมันมีค าตอบอยู่แล้ว ท าให้เด็กสามารถทราบข้อท่ีตัวเองท าผิด 
 
 
 



3 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงษ์สุวรรณ 
 ตามท่ีอาจารย์พีรดา วิชามุข จะมองในมุมของกิจกรรมในช้ันเรียนท่ีให้นักเรียนมีส่วนรวมในการท า
กิจกรรมนี้ และพบกับอาจารย์ท่านต่อไป 
  
อาจารย์รมย์รัศม์ิ  พัชรพงศ์พรรณ  
 สวัสดีค่ะ ในส่วน Live worksheet ได้ให้เด็กท าแบบ Multiple choice ก่อนท่ีเข้าบทเรียน เนื่องจาก
ก่อนเขาเรียนเด็กบางคนไม่มีสมาธิ เราก็เริ่มต้นด้วยการน าความรู้ท่ีจะเรียนในวันนี้มาเป็น choice ให้เด็กได้
เลือก ท าให้ครูได้ทราบว่าก่อนท่ีเด็กจะเริ่มเรียนมีความรู้มากน้อยแค่ไหน เพื่อจะได้มีการปรับการเรียนการสอน
ให้เหมาะสมกับเด็กเอง ในส่วนของการเรียนการสอนแบบ Hybrid ในช่วงแรกไม่มีความรู้เลย พอมีคู่มือขึ้นท าให้
เรามีความชัดเจนเพิ่มมากขึ้น และในเรื่องการน าไปปรับใช้พยามยามศึกษาในคู่มือ ซึ่งมีประโยชน์มาก ๆ เช่น เว็บ
สนับสนุนต่าง ๆ ท าให้มีการเพิ่มคลิปวิดีโอไปแขวนในเว็บ เพื่อให้เด็กได้บูรณาการร่วมกับครูผู้สอนและนักศึกษาท่ี
อยู่ในช้ันเรียนร่วมกัน 
 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงษ์สุวรรณ 
 อาจารย์รมย์รัศมิ์  พัชรพงศ์พรรณ ข้อเสนอไม่แตกต่างกัน ซึ่งก็เหมือนความคิดเดิมท่ีคิดว่าการเรียน
แบบผสมผสานของมหาวิทยาลัยรามค าแหง คือ เด็กท่ีไม่มาอยู่ท่ีบ้านต้องได้เรียนรู้ด้วย เด็กในห้องต้องรับรู้ด้วย 
โดยไม่มีการออกแบบเหมือนกับท่ีรองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า ได้น าเสนอ พอได้ความรู้เพิ่มคือท า
ให้ทราบว่าต้องมีการแบ่งสัดส่วนในการเรียนการสอน 
 
อาจารย์ว่าที่ ร.ต.กฤตธ์ตฤณน์  ตุ๊มาด 
 จากท่ีเข้าอบรมแลกเปล่ียนเรียนรู้ KM เรื่องการจัดการเรียนการสอนแบบ Hybrid จากผู้ทรงคุณวุฒิ
ท่านต่าง ๆ ก่อนหน้านี้นั้น ทางตัวผมได้น าองค์ความรู้ เทคนิค วิธีการต่าง ๆ ท่ีได้จากการอบรม น าไปทดลอง
ใช้กับนักศึกษาในรายวิชาต่าง ๆ เช่น ในกระบวนวิชา CEC3114 การพัฒนาการจัดการเรียนรู้ด้วยการวิจัย
ระดับปฐมวัย ในส่วนของการสร้างเครื่องมือจากเดิมท่ีให้นักศึกษาสร้างแบบทดสอบต่างๆ ท่ีใช้ในการทดสอบ
เด็ก กระบวนวิชา CEC2102 การเล่นเพื่อการเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย ท่ีเป็นการออกแบบสร้างส่ือเกม
การศึกษาต่างๆ แต่เดิมก็จะท าด้วยเทคนิคท่ัวๆ ไปในการค้นหารูปภาพหรือข้อมูลมาใช้ในการสร้าง
แบบทดสอบ สร้างเกมการศึกษาประเภทต่างๆแต่พอได้เข้าอบรม KM การจัดการเรียนการสอน แบบ
ผสมผสาน ก็ได้น าเทคนิคของ อ.เชน ชวนชม มาแนะน าให้นักศึกษาได้สร้างแบบทดสอบ ส่ือ เกมการศึกษา
ต่างๆ เพื่อน ามาใช้สอนเด็กด้วยโปรแกรม Live worksheet ซึ่งเป็นวิธีการท่ีง่ายและสามารถสร้างแบบทดสอบ 
ส่ือ เกมการศึกษาต่างๆ ได้อย่างง่ายๆ รวดเร็วมากยิ่งขึ้น และมีความหลากหลายในการท าแบบทด ส่ือ เกม
การศึกษาต่างๆ สอบจากเดิมท่ีต้องท าในเอกสารเพียงอย่างเดียว แต่พอน าโปรแกรมนี้ไปใช้ท าให้สามารถ ให้
เด็กท าท่ีไหน เมื่อไหร่ก็ได้ เพียงแต่มีโทรศัพท์และมีผู้ปกครองเปิดเข้าใช้ให้เด็ก ท าได้ด้วยตนเอง และก็ ได้น า
เทคนิคการสอนแบบผสมผสานตามแนวทาง ของ รศ.ดร.ยศระวี วายทองค า มาบูรณาการในการจัดการเรียน
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การสอนให้กับนักศึกษาได้มีช่องทางในการเรียนรู้หลากหลายช่องทางมากยิ่งขึ้น ท าให้นักศึกษาสามารถเข้ามา
ศึกษาเรียนรู้ได้ตลอดเวลาตามท่ีนักศึกษาต้องการ 
 
อาจารย์ ดร.ธนารักษ์   สารเถื่อนแก้ว 
 ได้น าความรู้จากการเรียนการสอน แบบ Hybrid ไปประยุกต์ใช้กับรายวิชา DTL2001 เทคโนโลยี

ดิจิทัลและนวัตกรรมการเรียนรู้ DTL2903 อินเทอร์เน็ตของสรรพส่ิง DTL2304 การออกแบบสาร  

โดยออกแบบให้สอดคล้องกับรายวิชา เพื่อให้นักศึกษาสะดวกในการเข้าเรียนเพิ่มมากขึน้ 

 
อาจารย์กชกร  สายสุวรรณ 
 ได้น ามาปรับใช้รายวิชา DTL2801 ECT3402/ECT3405 เนื่องจากนโยบายของภาควิชาเทคโนฯ มี

การใช้การเรียนการสอนแบบผสมผสานกันอยู่แล้ว ในส่วนรายวิชาของตัวเองได้น าความรู้เรื่องการจัดสัดส่วน
ของการเรียนในออนไลน์ให้เป็นไปตามทฤษฎีมากขึ้น 
 
อาจารย์ ดร.เขมิสรา  กุลมาตย์   

 ได้ทราบแนวทางและหลักการในการจัดการเรียนกาสอนแบบ Hybrid Learning ซึ่งช่วยในการ

ออกแบบการเรียนรู้และเลือกใช้โปรแกรมการสร้างส่ือๆ ท่ีเหมาะสมกับวิชาของเรา ส าหรับการสอนแบบ 

Hybrid Learning นั้นเป็นรูปแบบการจัดการเรียนรู้และรูปแบบการสอนทฤษฎี สู่การปฏิบัติ ได้มีการถอด

บทเรียนและสังเคราะห์เอกสารประกอบการเสวนาหรือคู่มือ และได้มีการมีออกแบบการเรียนรู้ โดยน าไปใช้

ควบคู่การเรียนการสอนแบบ Active Learning เป็นกระบวนการเรียนการสอนท่ีเน้นให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมและมี

ปฏิสัมพันธ์กับกิจกรรมการเรียนรู้ผ่านการปฏิบัติโดยการใช้โปรแกรม Live worksheet ซึ่งสามารถใช้งานได้ 

  

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 มีอาจารย์ท่านใดมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมก่อนท่ีวิทยากรจะกล่าวในล าดับต่อไปครับ 
 
อาจารย์สุริยัน เขตบรรจง  
 Hybrid เป็นการเรียน online กับ onsite เหมาะสมกับการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยรามค าแหง 
เพราอยู่ท่ีไหนก็สามารถเรียนได้ จะท าให้การเรียนการสอนดีขึ้นครับ 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 ล าดับต่อไปขอเรียนเชิญรองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า ครับ 
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รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า 
 การเรียนการสอนแบบผสมผสาน เราควรมองภาพรวมการเรียนการสอนแบบ Hybrid ว่าเป็นการ
เรียนการสอนของยุคใหม่ ดังนั้นทุกมหาวิทยาลัยควรให้มีการเรียนการสอนแบบผสมผสาน จากการวิจัยการ
เรียนออนไลน์ 100 % ผู้เรียนไม่ได้มีความสุข เพราะนักศึกษาไม่ได้มาเจอครูไม่ได้มาเจอเพื่อน ซึ่งผลงานการ

วิจัยการเรียน online ค่อยสนับสนุนช่วงโควิด กลับกลายเป็นว่าการเรียน onsite ก็ไม่ท าให้เกิด PLC ก็คือ

ชุมชนการเรียนรู้ ส่ิงท่ีอยากจะย้ าคือ การเรียนแบบ Hybrid ต้องให้เหมาะกับผู้เรียนท่ีมีความรับผิดชอบ นั้นคือ

ส่ิงส าคัญ อาจารย์ท่ีออกแบบต้องออกแบบเครื่องมือ แอปพลิเคชัน แบบฟอร์มแบบใหม่ สามารถเก็บร่องรอย

การเรียนของผู้เรียน มีหลักฐานการเรียน นักเรียนเข้ามากี่นาที ท าข้อสอบ หรือเรียนเสร็จตามเวลาท่ีเรา

ก าหนดมั้ย มีบันทึกไว้ เพราะฉะนั้นการออกแบบกิจกรรมการเรียนบน online มองถึงกิจกรรมแบบไหนท าให้

เด็กต้ังใจเรียน เด็กเรียนแบบสนุกสนาน ท ากิจกรรมตามเวลาท่ีเราก าหนดไว้ ถ้าอาจารย์มีการออกแบบท่ี

ชัดเจน เราสามารถสร้างรูปแบบการเรียนการสอนได้ตามระบบ ส่วน Live worksheet เป็นเครื่องมือหนึ่ง

เท่านั้น เครื่องมือน่าจะมาช่วยประเมินผลระหว่างเรียนหรือก่อนเรียน สามารถประเมินผลก่อนเรียนได้ ใช้
ระหว่างเก็บคะแนนระหว่างเรียน เหมาะกับสร้างแบบทดสอบ เด็กเกิดความสนุกสนาน อยากให้อาจารย์
พิจารณาว่ายังมีเกม สถานการณ์จ าลอง การนัดเวลาให้ค าปรึกษา มีหลายอย่างในปัจจุบัน หรือแจมบอร์ด เด็ก
สามารถแลกเปล่ียนข้อมูลกันได้ เมื่อเรารู้หลักการโดยน าหลักการไปออกแบบให้เหมาะกับการเรียนใน online 
และ onsite ในแต่ละรายวิชา ผู้สอนมีอิสระออกแบบตามวัตถุประสงค์ ซึ่ง online และ onsite จะมี
องค์ประกอบ โดยอาจารย์สามารถเลือกน าไปใช้ หากมีการเรียนการสอนวิธีอื่นก็สามารถน ามาออกแบบรวมกัน
ได้ 
 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 ท่านอาจารย์ ดร.ยศระวี วายทองค า ได้สรุปว่า Live worksheet ว่าเป็นแนวทางปฏิบัติ ในคู่มือแบบ
ผสมผสานเป็นแบบเชิงทฤษฎีน าไปใช้ได้หลากหลายไม่ตายตัว โดยครูสามารถออกแบบให้ลงตัวท่ีสุด ล าดับ
ถัดไปอยากให้อาจารย์เชน ชวนชม มาวิเคราะห์ปัญหาการใช้ Live worksheet 
 
อาจารย์เชน ชวนชม  
 ส าหรับการใช้ Live worksheet ซึ่งเป็นเครื่องมืออันนึง อาจจะเหมาะกับบางงานท่ีอาจารย์พีรดา  
วิชามุข และอาจารย์นันปภัสร์  อ่ าบริสุทธิ์ แจ้งไว้ เราอาจใช้เครื่องมือแบบอื่น เช่น Google form และควรใช้
เครื่องมือให้เหมาะกับงาน  
 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 ท่านรองคณบดีฝ่ายนโยบายและแผนมีอะไรแลกเปล่ียนหรือเสนอแนะมั้ยครับ  
 



6 

ผู้ช่วศาสตรจารย์ ดร. ภาติยะ พัฒนาศักด์ิ 
 ความเข้าใจของคนท่ีไม่ได้อยู่ในสายเทคโนโลยี กับการเรียนแบบผสมผสาน Hybrid ไม่เคยเข้าใจกับ
ค านี้มาก่อน หลังจากท่ีเราด าเนินการสอน onsite และมีการอับโหลดตามมหาวิทยาลัยรามค าแหงของส านัก
คอมพิวเตอร์ เลยมาพิจารณาว่าการสอน online ต้องมีอะไรบ้าง เช่น อุปกรณ์ไม่ตอบสนองการท า Hybrid 
Learning เลยอยากสอบถามวิทยากรว่า ถ้าคณะจะต้องด าเนินการต่อในการขอครุภัณฑ์มันต้องมีอะไรบ้าง 
 
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 เรื่องการจัดห้องเรียนให้เป็นมาตรฐานเดียวกัน ในส่วนของครุภัณฑ์และห้องเรียนใหญ่ ๆ ไม่มีปัญหา 
แต่ปัญหาหลัก ๆ อยู่ท่ีห้องเรียนเล็ก ๆ เช่น ห้องเรียน ของอาคาร SBB หรืออาคารอื่นๆ ท่ีไม่ได้อยู่ในการ
ควบคุมของส านักเทคโนโลยีการศึกษา รวมถึงห้องเรียนของคณะ เพราะฉะนั้นห้องเรียนควรมีอุปกรณ์ สามารถ
เปิดระบบแล้วสอนได้เลย ถ้าหากทุกอย่างลงตัวจะด าเนินการต่อ หากเรามีห้องต้นแบบและมีทุกอย่างครบ เป็น
ห้องเรียนออนไลน์ต่างๆ จะท าให้อาจารย์สะดวก และมุมมองของคนท่ีไม่ได้มองถึงเทคโนโลยีจะมองว่าใช้
งบประมาณสูง หากมองในประโยชน์ถือว่าคุ้มค่า และเป็นภาพลักษณ์การขับเคล่ือนนโยบาย Smart 
University ต่อไป 
 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 หากเรามีห้องเรียนออนไลน์จะได้ตรงกับนโยบาย Smart University ของมหาวิทยาลัยรามค าแหง 
และมีเรื่องท่ีต้องแจ้งการท าแบบติดตามการน าไปใช้แล้วเกิดอะไรบ้าง ประเด็นจากแบบติดตามข้อท่ี 2 ว่า
สามารถน าไปใช้ในรายวิชาอะไรบ้าง เชิญกลุ่มเป้าหมาย 
 
อาจารย์พีรดา  วิชามุข  
 มีการน าไปใช้ในรายวิชา CMA 2104 และ 2204 เลขาคณิตส าหรับครู จะมีส่ือท่ีสามารถใช้แอพลิเค

ชันช่วย ตอนนี้จะแยกเป็น Hybrid เพราะว่าเรามองว่าเด็กมีความสามารถน าไปใช้ได้ และเราได้วางแผนใน

คาบรายวิชาของเรามาแล้วว่าวันนี้เรียนเรื่องอะไร และเมื่อมีเวลาเหลือเลยน าไปเพิ่มเติมในส่ือท่ีจะน าไปใช้ได้ 
จริง ๆ สามารถผนวกกับ รายวิชา CMA 4207 ตรีโกณมิติ เนื่องจากมีลักษณะวิชาท่ีคล้ายกัน ยกตัวอย่าง 

GroGrbra สามารถดาวน์โหลดมาใช้ในเครื่องมือส่ือสารได้เลย และให้เด็กท าไปพร้อม ๆ กัน สร้างรูป หรือสร้าง

กราฟ ในบางครั้งมีวิธีการต่าง ๆ ข้อจ ากัด พ่วงไปกับเนื้อหาอื่น ๆ ได้ 

 

อาจารย์นันปภัสร์  อ่่าบริสุทธิ์  
 รายวิชาท่ีน าไปใช้ CMA 2107 ตรีโกณมิติส าหรับครู ในส่วน Live worksheet ท่ีให้นักศึกษาได้ลองใช้ 

และส่วนของรายวิชา CMA 2203 การวัดในระดับมัธยมศึกษา ได้ลองใช้ Hybrid ให้นักศึกษานั่งเรียน ให้

นักเรียนดูคลิปการสอนย้อนหลัง และนัดเข้ามาทบทวนท่ีละบทเรียน ซึ่งนักเรียนกลุ่มนี้มีความรับผิดชอบ และ
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มีรายวิชา CMA 3103 และ 3113 การสอนคณิตศาสตร์ CMA 3204 การเรียนรู้คณิตศาสตร์ เป็นวิชาเดียวกัน 

ตอนท่ีลองใช้ให้นักศึกษาเทคนิคการสอนของตนเอง โดยเด็กก็มีการน า GroGrbra มาร่วมกันสอนและอัดคลิป

เป็นค าอธิบายมา  

 

อาจารย์พีรดา วิชามุข  
 ขอเพิ่มเติมค่ะ ส าหรับ Live worksheet สอนในรายวิชา CMA 2104 และ 2204 เลขาคณิตเหมือนก

กัน มีวิธีการพิสูจน์ เราสามารถท ากล่องข้อความ และให้เด็กน าข้อความท่ีเราก าหนดไว้มาใช้ และหลังจากนั้น

ใหน้ักศึกษาพิสูจน์เองตามไอเดียของผู้เรียน  

 

อาจารย์รมย์รัศม์ิ  พัชรพงศ์พรรณ  
 ได้น ามาใช้ในรายวิชา RHE 1401 Personal Health Promotion ค่ะ อันดับแรก การใช้ Live 

worksheet โดยการปูพื้นฐานความรู้ เพราะความรู้เกี่ยวกับสุขภาพของคนแตกต่างกัน เมื่อได้ข้อมูลมีกิจกรรม
กลุ่ม และอาจารย์ค่อยสังเกตพฤติกรรมของเด็กท่ีอยู่กลุ่มเดียวกัน ใช้บทเรียนเข้าไปสอน รวมถึงคลิปต่าง ๆ ท า
ให้เด็กได้มีกิจกรรมการเรียนร่วมกัน 
 
อาจารย์ว่าที่ ร.ต.กฤตธ์ตฤณน์  ตุ๊มาด 
 มีการน าไปใช้ในกระบวนวิชา CEC3114 การพัฒนาการจัดการเรียนรู้ด้วยการวิจัยระดับปฐมวัย ใช้ใน

การสร้างเครื่องมือจากเดิมท่ีให้นักศึกษาสร้างแบบทดสอบต่างๆ ท่ีใช้ในการทดสอบเด็ก และกระบวนวิชา 
CEC2102 การเล่นเพื่อการเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย ท่ีเป็นการออกแบบสร้างส่ือเกมการศึกษาต่างๆ สร้างเกม

การศึกษาประเภทต่างๆ 
 
อาจารย์สุริยัน เขตบรรจง  
 มีการน าไปใช้โดยบริบทของมหาวิทยาลัยรามค าแหง เด็กไม่จ าเป็นต้องเข้าช้ันเรียน เลยน ามาใช้ใน
รายวิชาต่าง ๆ ใช้ใน Google Classroom ด้วย และแชร์การสอนต่าง ๆ ร่วมด้วย 
 
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 ตามหลักของ Hybrid ในส่วนของ online คือให้เด็กเรียนรู้ด้วยตนเอง โดยสามารถใช้ส่ือ กิจกรรม 
โดยให้เด็กไปเรียนรู้ การสอนสอนบรรยายและเปิด Google Meet เป็นลักษณะเป็นการเรียนการสอนทางไกล 
หากอาจารย์มีการสอนนักศึกษาในห้องเรียน และอีก 2 ครั้ง ให้ไปดูคลิปวิดีโอการสอนสอนท่ี Google 
Classroom และท างานตามท่ีอาจารย์ส่ังงานเรียบร้อย 2 อาทิตย์ท่ีมีการส่ังงาน ให้นักศึกษาส่งงานตาม
ก าหนด เราควรมีการออกแบบแผนการสอนท่ีชัดเจน  
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อาจารย์สุริยัน เขตบรรจง  
 การเรียนแบบดังกล่าวคล้ายกับการเรียนแบบ Flipped classroom มั้ยครับ 
 
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 การเรียนแบบ Flipped classroom เรียนก่อนผ่านส่ือ แล้วเข้ามาเรียน หากอาจารย์มีห้องเรียนอีก
ห้องท่ีเรียกว่า LMS โดยปล่อยให้เด็กได้ใช้ศักยภาพในการเรียน ส่วนอาจารย์เป็นคนค่อยช้ีแนะครับ 
 
อาจารย์พีรดา วิชามุข  
 ขอสอบถามเพิ่มเติมค่ะ ตอนท่ีท า Hybrid เราจ าเป็นท่ีเป็นผู้บรรยายของเราอย่างเดียวมั้ย หรือ
สามารถน าคลิป YouTube อื่นเข้ามาร่วมเรียนด้วยได้มั้ยค่ะ 
 
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 ผู้สอนคือผู้ออกแบบการสอน การท าส่ือบางชนิดต้องอาศัยผู้เช่ียวชาญ โดยสามารถน าลิงค์อื่นหรือ
แหล่งทรัพยากรเสริมอื่น มาเสริมการสอน อาจารย์ควรออกแบบให้ตรงกับเนื้อหาการสอน และอาจบวกเพิ่ม
ข้อเสนอแนะหลังจากการดู เป็นแบบเว็บบอร์ดก็ได้ เพื่อให้ได้ข้อมูลของผู้เรียน และนัดสรุปโดยอาจารย์อีกครั้ง 
โดยไม่ต้องเสียเวลาท าคลิป ในโลกยุคสมัยใหม่คลิปท่ีมีความยาวมากเด็กจะข้าม เพราะฉะนั้นท าเป็นคลิปส้ัน ๆ 
หลาย ๆ คลิปให้เด็กดูได้ครับ 
 
อาจารย์เชน ชวนชม  
 ขอเสริมเพิ่มเติม ยกตัวอย่าง TikTok ท่ีไม่มีความยาวมาก ส้ัน ๆ แต่เข้าใจ 
 
อาจารย์พีรดา วิชามุข  
 ขอสอบถามเพิ่มเติมค่ะ การออกแบบควรออกแบบเป็นคาบหรือเป็นครั้งดี ถ้าให้เด็กกลับไปดูคลิป 10 
นาที แต่พอมาเรียนในคาบเป็น 1 ช่ัวโมง เวลาในการเรียนไม่เท่ากัน เราควรท าเป็นครั้งหรือเป็นคาบ หากเรา
คิดเป็นเปอร์เซ็นต์จะได้จ านวนไม่กัน 
  
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 อาจารย์ไม่ต้องกังวลเรื่องของเป็นเปอร์เซ็นต์ เพราะเป็นเพียงแค่ทฤษฎี เราควรมองว่าการสอนของ
มหาวิทยาลัยเป็นจ านวน 15 ครั้ง ก็สอนเป็นครั้ง พอเป็นช่ัวโมง มันจะไม่ตรงกับเวลาท่ีสอนเป็นครั้ง หากการ
สอนเป็นครั้ง อาจารย์ควรออกแบบให้มันเหมาะกับเวลา และจะสะดวกกว่า เช่น เรียนทฤษฎี 2 ครั้ง และให้
นักศึกษาไปเรียนออนไลน์ 2 ครั้งจากคลิปหรือส่ือต่าง ๆ และนัดมาเจอกัน โดยเด็กกลุ่มนี้ ต้องมีความ
รับผิดชอบ ปัจจุบันมหาวิทยาลัยรามค าแหงเราก็เปิดกว้างเป็น 2 ระบบ ให้นักศึกษาได้ศึกษาหาความรูเพิ่มเติม 
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ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 เห็นด้วยกับรองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า ครับ แต่เด็กมหาวิทยาลัยรามค าแหงมีท้ังกลุ่ม
ท่ีมาเรียนและไม่มาเรียน แต่อาจารย์ต้องเข้าสอนทุกครั้ง หากบางครั้งเราจัดการเรียนในเด็กไปดูคลิป จะมีเด็ก
บางครั้งพึ่งเข้ามาเรียนเป็นคาบแรก ส่ิงท่ีกล่าวมาเป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับเด็กมหาวิทยาลัยรามค าแหงท่ีไม่
สามารถควบคุมเด็กได้ บางครั้งท า Hybrid เต็มรูปแบบบไม่ได้ แต่เราท าให้มีการผสมผสานท่ีดีท่ีสุด 
 
รองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค่า  
 แนวคิดตอนท่ีไปเป็นกรรม ITC ของมหาวิทยาลัย ความคิดของเรา คือ อาจารย์จะมีห้องเรียนเสมือน
จริงในระบบ Cloud มีรหัสห้องเรียนของตัวเอง เวลาเด็กลงทะเบียนเรียนต้ังแต่ สวป สถาบันคอมพิวเตอร์ 
รหัสจะวิ่งมาให้ในห้องเลย และอาจารย์สามารถเข้าไปดูจ านวนของเด็ก และนัดหมายกับเด็กได้ และสามารถ
แจ้งรายละเอียดการเรียนต่าง ๆ และโยงกับห้องท่ีสอน โดยไม่ต้องมีอุปกรณ์เลย เราพยาบามท าให้อาจารย์
สะดวกมากท่ีสุดครับ 
 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชนะวงศ์ หงส์สุวรรณ 
 วันนี้ท่ีเรามาแลกเปล่ียนในหัวข้อ Hybrid และ Live worksheet มีท้ังกลุ่มเป้าหมาย และวิทยากร 
แนวทางท่ีดีเกิดจากการแลกเปล่ียน เสวนา และน าไปใช้จริง ครั้งนี้เรามีเอกสารมาก จึงท าเป็นคู่มือโดยน าไปไว้
ใน km ของคณะ โดยเราน าหัวข้อ Hybrid เป็นภาคทฤษฎี และ Live worksheet เป็นตัวอย่างของเครื่องมือ
ท่ีสามารถน าเข้าไปใช้ในกิจกรรมการเรียนการสอนแบบ Hybrid ได้ 
 
อาจารย์ ดร. อรชุลี นิราศรพ 
 ขอขอบคุณอาจารย์ทุกท่านนะคะ จากการเสนาในครั้งนี้ได้ความชัดเจนละความรู้เพิ่มมากขึ้น และ
แอบพลิเคชันต่าง ๆ สามารถเสริมเข้าไปในการเรียนการสอน แต่หัวใจส าคัญคืออาจารย์ผู้สอนต้องออกแบบ
การเรียนการสอน โดยใช้เครื่องมือตอบโจทย์กับธรรมชาติของรายวิชาและตัวของผู้เรียนด้วย การเสวนาในครั้ง
ท่ี 2 ด้านการผลิตบัณฑิต ในหัวข้อการเรียนการสอนในรูปแบบ Hybrid ต้องขอขอบคุณวิทยากรท้ัง 2 ท่าน 
คือท่านรองศาสตราจารย์ ดร.ยศระวี  วายทองค า และอาจารย์เชน ชวนชม ท่ีมาแลกเปล่ียนเรียนรู้ข้อมูล และ
ขอบคุณรองคณบดีฝ่ายนโยบายและแผน และรองคณบดีฝ่ายประกันคุณภาพการศึกษา และขอบคุณ
กลุ่มเป้าหมายทุกคนท่ีมาแลกเปล่ียนเรียนรู้ โดยคณะกรรมการจะน าเรื่องท่ีแลกเปล่ียนขึ้นเว็บไซด์คณะต่อไป
ค่ะ 
  
เลิกกิจกรรมเวลา 1๒.๐0 น.  
        


